

创新调解机制 建设和谐老区

新县推动新时代“枫桥经验”在老区焕发生机

本报讯(王丽君 陈海)“谢谢工作人员从中调解,事情已经全部解决好了!”昨日,在新县人民调解中心办事大厅内,手拿锦旗的市民汪霞笑容满面。

据新县司法局工作人员介绍,之所以能快速、圆满地解决群众的相关司法案件,主要得益于新县创新性的调解机制。

“一站式”调解,破解“疑难杂症”。新县司法局依托新县人民调解中心,建设“一站式”矛盾纠纷调解平台,对全县跨区域、跨部门、跨行业的重大矛盾纠纷,统筹协调信访、综治、公安、土地、林业、人社等有关部门参与调处,努力构建齐抓共管的工作格局,为群众提供“一站式”调解服务。同时,充分运用信阳市司法局建设的“大数据+人民调解”工作平台,及时掌握全县矛盾纠纷动态,实现案件精准预警、精准研判,全面

提升调解工作效能。

“三调联动”,筑牢人民调解“防火墙”。新县司法行政部门联合法院、公安、信访三个部门,建立健全诉调对接、警调对接、访调对接三种矛盾纠纷化解联动机制,通过上下联动、分流调处、闭环运行,合力处置突发性矛盾纠纷。自“三调联动”解纷机制践行以来,大量矛盾纠纷消灭在萌芽,化解在访前、诉前、警前,全年共调处矛盾纠纷2000余件,从源头上减少了诉讼和信访增量,有效降低了万人成讼率,提升了营商环境质量,达到了为诉讼“瘦身”的效果。2021年至2022年,新县连续两年获评全国信访工作示范县。

统筹整合“N股力量”,奏响平安新县“和谐曲”。新县纵向上推进县、乡、村三级实体调解平台建设,横向上推动行业性、专业性调解组织建设,现已建立1个县级矛盾化

解中心、17个乡镇(街道)调解中心、206个村级调委会,建立9个涵盖医疗纠纷、交通损害赔偿、劳动争议、婚姻家庭等领域的行业性、专业性调委会。实行“以案定补”奖励机制,调动人民调解员干事创业的积极性,激发人民调解队伍活力。探索由1名民警、1名律师、1名司法所长培育1名或多名专职调解员的“3+N”模式,为调解员提供业务指导和调解帮助,充实专职人民调解员及调解“专家库”力量,持续提升各级调解组织有效化解矛盾纠纷的执行力 and 公信力,融合形成“N股力量”,构建覆盖城乡、上下联动的调解网络。

近年,新县充分发挥县域司法力量,依托该县司法局创新性“1+3+N”解纷新机制,将纠纷解决在萌芽、矛盾化解在基层,推动新时代“枫桥经验”在老区焕发生机,为老区新风貌描画出靓丽一笔。



一年之计在于春,抢抓农时备春耕。清淤通水、打田育秧……为打好春耕备播生产“第一战”,雨水节气刚过,我市各地积极引导农户抢抓时间备春耕,全力备足农资、备好农机、备全科技,为春耕生产提供有力保障。图为2月24日下午,浙河区东双河镇周庙村农民春耕备播的场景。
本报记者 周涛 摄

提高耕地质量 增加群众收入

固始县有力推进全域生态修复+土地综合整治项目

本报讯(马晓冲)近日,天气晴朗。在固始县徐集镇马寨、赵岗、顺河等8个村(社区)的田间地头,机器轰鸣、人声鼎沸。一台台推土机、挖掘机正“引吭高歌”,有序进行土地平整作业。自此,涉及固始县丰港、徐集和陈淋子等三个乡镇17个行政村的全域生态修复+土地综合整治项目,经过一年时间的充分准备,全面进入实施阶段。

固始县丰港、徐集等乡镇地处临淮,河流沟塘纵横,土地高洼不平,田块大小不一,农业机械化

程度较低。为了提高河道生态修复能力,实现农田集中连片、建设用地集中集聚、空间形态高效节约的土地利用格局,优化农村生活、生产、生态空间布局,全面改善农村人居环境,助推乡村振兴,固始县在相关部门的支持下,为上述三乡镇争取到了全域生态修复+土地综合整治项目。

该项目建设总规模8.04万亩,工程估算总投资为3.9亿多元,由固始县人民政府与河南省自然资源投资集团有限公司合作

实施。项目建成后,将新增耕地面积4482亩,通过农用地整理、耕地提质改造(旱改水)、宜耕后备土地资源开发等工作,提高区域内耕地质量,提升农业生产规模、增强农田水利除涝和灌溉能力,提高耕地产出,降低生产成本,有效增加群众经济收入。同时,以全域土地综合整治+的方式,打造豫东南集中连片的人居环境和生态修复综合整治示范点,美化乡村环境,形成生态功能完善、环境优美的生态景观。

县区

传真



关爱妇女显温情

光山县妇联举行困难妇女“两癌”救助金发放仪式

本报讯(光宣)为贯彻落实党的二十大精神,推动“关爱你我他(她)·温暖千万家”活动持续开展,倾心倾力为困难妇女群众排忧解难,近日,光山县妇联在县妇女儿童活动中心举行2023年河南省“阳光母亲”计划困难妇女“两癌”救助金发放仪式,为该县符合救助条件的45名困难“两癌”患病妇女每人发放1万元的救助金,将党和政府的关心关爱以及妇联“娘家人”的温暖送到她们手上。

发放仪式上,该县妇联负责人详细介绍了河南省“阳光母亲”计划资金来源、申报条件等,总结了近年县妇联关于“两癌”救助的工作情况,仔细询问了患病妇女的身体情况,鼓励她们重拾信心、健康饮食、规律运动、积极乐观面对生活,勇于战胜病魔,把党和政府及社会各界的关爱化作战胜疾病、战胜困难的力量和勇气,用顽强的意志创造不屈的人生和美好的明天。

“两癌”救助项目是党和政府关爱低收入妇女的一项民生工程,是妇联服务广大妇女群众的一项具体举措。自2017年6月“两癌”救助工作实施以来,在全县各级妇联组织的共同努力下,共有292名贫困“两癌”患病妇女获得救助,发放救助金292万元,切实缓解了低收入妇女因病致贫返贫,助力巩固拓展脱贫攻坚成果。

贴心服务人“心田”

国网潢川县供电公司党团共建保障春灌期间用电无忧

本报讯(刘力娜 杨君)近日,潢川县供电公司组织党员服务队及青年志愿者走进乡村,提前谋划了解用户春灌用电需求,帮助用户解决春灌用电难题,检修排灌供电设备,提供用电技术指导,全力保障广大农民兄弟春灌期间用电无忧。

目前,潢川境内春耕春灌等农业生产活动全面展开,广大农户用电需求也同步“升温”,为保证春耕春灌工作的顺利开展,潢川公司早动手、早部署、早安排,组织党员服务队和青年志愿者们积极行动,积极开展安全知识宣传,以保春灌供电入手,从源头、基础、管控三方面筑牢安全防线,为本地群众春灌提供可靠优质的电力保障。该公司党委以支部为单位,组织23支党员服务小分队,主动走进田间地头,向广大用户讲解安全注意事项,从源头防范抽水触电事故发生。各党员服务小分队深入田间地头发放安全用电宣传单,张贴宣传画,讲解用电安全知识,引导群众增强安全防护意识。同时,潢川公司结合当前工作重点,认真分析用电形势,制定完善应急预案,加大农村用电线路、配电台区的检查力度,及时消除隐患,确保小麦种植期间线路和设备的安全运行。强化临时用电安全管控,在规范临时用电申请、加强业扩报装管理的基础上,开辟绿色通道,通过“贴心式”等服务举措,规范用电秩序,最大限度地为民春灌提供安全、可靠供电。

据悉,该公司还提前对备案登记抽水机井及临时用水用电设备展开拉网式排查,对不符合标准的用电设备、线路进行帮扶整改消除安全隐患,杜绝私拉乱接现象发生,全力保障春灌用电安全。